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НН
ай більш ак ту аль ною проб ле мою в Ук -
раї ні на сьо го дні шній день є фі нан со -

но міч на кри за та її не га тив ний
вплив на жит тя су спіль ства. Пер шим і
най біль шим про явом є за гро за втра ти

лю ди ною ро бо чо го міс ця і, як на слі док, від сут ність
над хо джень най не об хід ні ших гро шо вих за со бів у ви -
гля ді за ро біт ної пла ти. А від так по шук но вих дже рел
за ро біт ку з ме тою як най швид шо го за до во лен ня на -
галь них люд ських по треб ля гає, у пер шу чер гу, на са -
му лю ди ну як ін ди ві да у ви рі су спіль но го жит тя. Ви рі -
шен ня цієї проб ле ми по в’яза не най час ті ше зі здат ніс -
тю еко но мі ки кра їни за без пе чи ти еле мен тар ні га ран тії
ста біль них до хо дів на се лен ня в ці ло му та окре мих гро -
ма дян зок ре ма.

Пи тан ня до три ман ня со ці аль них га ран тій, норм і
прав на се лен ня в умо вах пе ре хо ду до рин ко вої еко но -
мі ки ма ють бу ти сфор мо ва ні у ви гля ді кон цеп ції со ці -
аль но го за хис ту, яка охоп лює:

1) ди фе рен ці йо ва ний під хід до різ них де мо гра фіч -
них груп;

2) зрос тан ня ро лі осо бис тих до хо дів у під ви щен ні
рів ня жит тя всьо го на се лен ня;

3) оста точ ну від мо ву від за лиш ко во го прин ци пу ви -
ді лен ня кош тів на ви рі шен ня со ці аль них пи тань, за -
сто су ван ня на прак ти ці на уко  ґрун то ва них со ці -
аль них нор ма ти вів за без пе чен ня всіх чле нів су спіль -
ства, у то му чис лі й не пра це здат них1.

Ме тою стат ті є ха рак те рис ти ка рин ку пра ці Ук раї -
ни та за хо дів со ці аль но го за хис ту не зай ня то го на се -
лен ня на сьо го дні, ви зна чен ня най важ ли ві ших на пря -
мів со ці аль но го за хис ту з точ ки зо ру за йня то сті гро ма -
дян в умо вах фі нан со но міч ної кри зи, ос кіль ки
по зи ція ін ди ві дів у сфе рі за йня то сті є най го лов ні шим
кри те рі єм со ці аль н но міч ної ди фе рен ці ації на се -
лен ня на ета пі пе ре хо ду до рин ко вої еко но мі ки.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. За без пе чен ня про -
дук тив ної за йня то сті на се лен ня, ефек тив но сті ви ко -
рис тан ня тру до во го по тен ці алу за ле жать від ком плек -
су фак то рів, по в’яза них, у пер шу чер гу, з фор му ван -

ням діє вих ме ха ніз мів дер жав но го ре гу лю ван ня. За -
зна че ні пи тан ня є осо бли во ак ту аль ни ми на су час но -
му ета пі, що ха рак те ри зує ть ся не тіль ки впли вом на
за йня тість про це сів гло ба лі за ції та ін тег ра ції Ук раї ни
у сві то ву еко но міч ну сис те му, а й мож ли ви ми не га тив -
ни ми на слід ка ми сві то вої фі нан со вої кри зи, яка без пе -
реч но при зво дить до кри зи у ви роб ни чій сфе рі і, та -
ким чи ном, до ско ро чен ня ро бо чих місць і збіль шен ня
рів ня без ро біт тя.

Про стан рин ку пра ці Ук раї ни та за хо ди со ці аль но -
го за хис ту не зай ня то го на се лен ня у 2008 р. свід чать
да ні Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни. Так, за
да ни ми Держ ком ста ту2, чи сель ність за йня то го на се -
лен ня ві ком 15–70 ро ків у се ред ньо му за 9 мі ся ців
2008 р. ста но ви ла 21,3 млн осіб і, по рів ня но з ми ну лим
ро ком, зрос ла на 178,0 тис. осіб. Рі вень за йня то сті на -
се лен ня ві ком 15–70 ро ків збіль шив ся з 59,1 до 60,1%.
Чи сель ність без ро біт них у се ред ньо му за 9 мі ся ців
2008 р. ско ро ти ла ся на 31,2 тис. і ста но ви ла 1,4 млн
осіб. Зни жен ня (з 6,2% за 9 мі ся ців 2007 р. до 6,0% за
9 мі ся ців 2008 р.) рів ня без ро біт тя, ви зна че но го за ме -
то до ло гією Між на род ної ор га ні за ції пра ці, від бу ло ся
за ра ху нок йо го ско ро чен ня се ред меш кан ців міст і
сіль ської міс це во сті.

Про тя гом 2008 р. на об лі ку в цен трах за йня то сті пе ре -
бу ва ло 2,5 млн осіб. При цьо му про тя гом остан ніх двох
мі ся ців ро ку бу ло за ре єс тро ва но май же 530 тис. не зай -
ня тих гро ма дян. Так, у лис то па ді 2008 р. що ден ний при -
ріст осіб, які шу ка ли ро бо ту за спри ян ням служ би за -
йня то сті, ста но вив 8 тис., у груд ні — 9 тис. осіб.

Про тя гом груд ня 2008 р. бу ло за ре єс тро ва но 286,8 тис.
не зай ня тих осіб, і це най ви щий по каз ник що до чи сель -
но сті за ре єс тро ва них гро ма дян про тя гом мі ся ця за 17 ро -
ків. Зрос тан ня звер нень до цен трів за йня то сті від бу ло -
ся в усіх ре гіо нах, най більш сут тє во – у Пол тав ській,
Він ниць кій, Хар ків ській, Дніп ро пет ров ській та До -
нець кій об лас тях (на 15–20 тис. осіб про тя гом мі ся ця).

Чи сель ність гро ма дян, пра це влаш то ва них за на -
прав лен ням служ би за йня то сті у 2008 р., ста но ви ла
1 млн 84 тис. осіб. Зок ре ма, шля хом на дан ня до та цій
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ро бо то дав цям із кош тів Фон ду за галь но обо в’яз ко во го
дер жав но го со ці аль но го стра ху ван ня на ви па док без -
ро біт тя бу ло пра це влаш то ва но 44,7 тис. без ро біт них,
31 тис. без ро біт них от ри ма ли од но ра зо ву ви пла ту до -
по мо ги по без ро біт тю та ор га ні зу ва ли влас ну спра ву.

Од нак кіль кість ак ту аль них ва кан сій на при кін ці
2008 р., по рів ня но з да ни ми на по ча ток ро ку, змен ши -
лась на по ло ви ну і ста но ви ла ли ше 91,1 тис. Най більш
сут тє ве зни жен ня кіль ко сті ва кан сій спос те рі га лось у
лис то па ді та груд ні 2008 р. (що ден но на 3–4 тис.).

Як що ста ном на 1 січ ня 2008 р. на од не віль не ро бо -
че міс це пре тен ду ва ли 4 осо би, які шу ка ли ро бо ту, то
на 1 січ ня 2009 р. — 10 гро ма дян, зок ре ма у Він ниць кій
обл. — 39, в Іва но�Фран ків ській і Хмель ниць кій об лас -
тях — 48, у Чер кась кій обл. — 77 осіб.

У 2008 р. чи сель ність гро ма дян, які про хо ди ли про -
фе сій не на вчан ня за на прав лен ням дер жав ної служ би
за йня то сті, ста но ви ла 245,2 тис. осіб, що на 15,8 тис.
біль ше, ніж у 2007 р. В опла чу ва них гро мад ських ро -
бо тах бра ли участь 428,5 тис. осіб, або ко жен шос тий
від за галь ної чи сель но сті гро ма дян, які пе ре бу ва ли на
об лі ку в служ бі за йня то сті.

Мі ні маль ний роз мір до по мо ги по без ро біт тю для не -
за стра хо ва них осіб зріс з 210 грн на по чат ку 2008 р. до
360 грн на 1 січ ня 2009 р., а для за стра хо ва них осіб з
чис ла без ро біт них гро ма дян мі ні маль ний роз мір до по -
мо ги по без ро біт тю про тя гом ро ку зріс з 290 до 500 грн.

Тен ден ції що до зрос тан ня чи сель но сті не зай ня тих
гро ма дян і змен шен ня кіль ко сті ва кан сій на мі ти ли ся
вже і в 2009 р. Ста ном на 15 січ ня 2009 р. чи сель ність
осіб, які шу ка ли ро бо ту за до по мо гою цен трів за йня то -
сті, по рів ня но з да ни ми на по ча ток мі ся ця, зрос ла на
43,5 тис. і ста но ви ла 919,7 тис. осіб, а кіль кість віль них
ро бо чих місць ско ро ти ла ся на 6,6 тис. та ста но ви ла ли -
ше 84,5 тис. осіб.

Пе ред ба чає ть ся, що у 2009 р. по слу га ми служ би за -
йня то сті ско рис таю ть ся 3,2 млн не зай ня тих гро ма дян.
Прог но зу єть ся, що рі вень без ро біт тя, ви зна че ний за
ме то до ло гією Між на род ної ор га ні за ції пра ці, сяг не
8,5–9,0% еко но міч но ак тив но го на се лен ня.

Ра зом із тим, слід за зна чи ти, що у кра їні іс нує стій -
кий дис ба ланс між по пи том і про по зи цією ро бо чої си -
ли, який по глиб лює ть ся че рез низь кі якіс ні ха рак те -
рис ти ки знач ної час ти ни віль них ро бо чих місць, зок -
ре ма, низь ко го рів ня за ро біт ної пла ти і т. ін.

За без пе чен ня ефек тив но го функ ціо ну ван ня сис те -
ми за йня то сті стри му ють та кож ін ші де ста бі лі зу ючі
фак то ри:
Ø на яв ність кри зо вих явищ в еко но мі ці, струк тур ні

де фор ма ції, роз рив гос по дар ських і тех но ло гіч них
зв’яз ків;
Ø не ста біль ність по лі тич ної сис те ми;
Ø не дос ко на лість за ко но дав чої ба зи як в еко но міч -

ній сфе рі за га лом, так і у сфе рі за йня то сті зок ре ма;
Ø не ке ро ва на міг ра ція на се лен ня як у ме жах, так і

за ме жі кра їни;

Ø на яв ність при хо ва но го без ро біт тя і ті ньо вої за -
йня то сті;
Ø не до стат ній взає мо зв’язок ад мі ніс тра тив них і

рин ко вих ме ха ніз мів ре гу лю ван ня за йня то сті;
Ø проб ле ми що до кон ку рен то спро мож но сті ро бо чої

си ли, під го тов ки, пе ре під го тов ки та під ви щен ня ква лі -
фі ка ції кад рів від по від но до ви мог рин ку пра ці і т. ін.

На тлі по зна че них внут ріш ніх де ста бі лі зу ючих фак -
то рів вплив сві то вої фі нан со вої кри зи без пе реч но ви -
кли че по гір шен ня кон’ юнк ту ри рин ку пра ці та ста ну
за йня то сті в Ук раї ні.

В умо вах фі нан со вої кри зи до ціль но роз ро би ти від -
по від ні за хо ди що до пра во вих, еко но міч них та ін сти -
ту ціо наль них умов со ці аль но го за хис ту на се лен ня за
та ки ми на пря ма ми:
Ø мо дер ні за ція тру до во го за ко но дав ства і за ко но -

дав ства про за йня тість на се лен ня;
Ø фор му ван ня сис те ми мо ні то рин гу си ту ації на

рин ку пра ці;
Ø за без пе чен ня зба лан со ва ної про фе сій ної під го -

тов ки та по пи ту на ро бо чу си лу;
Ø під ви щен ня те ри то рі аль ної мо біль но сті ро бо чої

си ли;
Ø сти му лю ван ня еко но міч ної ак тив но сті на се лен ня;
Ø під ви щен ня якос ті ро бо чих місць.
Се ред со ці аль них за хо дів за хис ту без ро біт них у пе -

рі од сві то вої фі нан со вої кри зи важ ли ве міс це по сі дає
ство рен ня ро бо чих місць за ра ху нок знач но го по си -
лен ня дер жав но го ре гу лю ван ня в еко но мі ці.

У зв’яз ку з цим не об хід но:
Ø ви зна чи ти пріо ри тет ні ви ди еко но міч ної ді яль но -

сті в кра їні;
Ø на рів ні дер жа ви під три ма ти під при єм ства, що є

го лов ни ми екс пор те ра ми кра їни;
Ø за ко но дав чо за хис ти ти віт чиз ня но го ви роб ни ка.
Ак ту аль ни ми проб ле ма ми у цьо му ас пек ті за ли шаю -

ть ся: під ви щен ня еко но міч ної ак тив но сті на се лен ня; за -
по бі ган ня зрос тан ню без ро біт тя; об ме жен ня сфе ри за -
сто су ван ня пра ці під на тис ком сві то вої кри зи; за без пе -
чен ня від по від но сті між по пи том і про по зи цією ро бо чої
си ли. Ви рі шен ня цих зав дань по в’яза не з роз роб кою й
упро ва джен ням ком плек су за хо дів і ме ха ніз мів ре фор -
му ван ня сис те ми за йня то сті, спря мо ва них на по до лан -
ня кри зо вих явищ, що мо жуть від бу ва ти ся у сфе рі пра -
ці під впли вом сві то вої кри зи, під ви щен ня кон ку рен то -
спро мож но сті ро бо чої си ли, за без пе чен ня ви со ко го рів -
ня за йня то сті, со ці аль но го за хис ту, за ро біт ної пла ти і
до хо дів на се лен ня, що на бли жаю ть ся до ана ло гіч них
па ра мет рів еко но міч но роз ви ну тих кра їн сві ту.

Еко но міч ний роз ви ток і ство рен ня но вих ро бо чих
місць в Ук раї ні. В умо вах фі нан со во�еко но міч ної кри -
зи важ ли вим є ви зна чен ня пріо ри те тів со ці аль но�еко -
но міч но го роз вит ку для за без пе чен ня ком плекс но сті
на ціо наль ної еко но мі ки та під ви щен ня її кон ку рен то -
спро мож но сті. Струк тур на пе ре бу до ва га лу зей еко но -
мі ки, їх тех ніч не і тех но ло гіч не пе ре озбро єн ня по тре -
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бу ють ство рен ня но вих ро бо чих місць. Про те ін вес ти -
цій ний по тен ці ал кра їни остан нім ча сом знач но ско -
ро тив ся. То му в най ближ чі ро ки не мож на очі ку ва ти
ши ро ко масш таб но го ство рен ня ви со ко про дук тив них
ро бо чих місць, які б ком пен су ва ли ви бут тя за ста рі -
лих, що озна чає змен шен ня їх фі зич ної кіль ко сті. Че -
рез це осо бли во го зна чен ня на бу ває ви мо га Прем’ -
єр�мі ніс тра вва жа ти пріо ри тет ни ми та кі на пря ми: аг -
рар ний ком плекс; бу дів ниц тво; енер го збе ре жен ня; ре -
кон струк ція і мо дер ні за ція всіх сис тем пос та чан ня
енер гії та ма ши нобу ду ван ня, зок ре ма авіа бу ду ван ня.

З ог ля ду на це струк тур на пе ре бу до ва еко но мі ки і,
від по від но, ство рен ня но вих ро бо чих місць ма ють від -
бу ва ти ся по слі дов но по ета пах роз гор тан ня ін вес ти цій -
ної та ін но ва цій ної ді яль но сті, зрос тан ня об ся гів внут -
ріш ніх на гро ма джень і при пли ву зов ніш ньо го ка пі та лу
в цих умо вах. На пер шо му ета пі тре ба зо се ре ди ти ува -
гу на га лу зях, що ви зна ча ють жит тє за без пе чен ня на се -
лен ня, ви ко рис то ву ючи на яв ні про дук тив ні си ли й обі -
го вий ка пі тал ви роб ни чої сфе ри. На цьо му ета пі ба жа -
но за про ва ди ти жорст кі про тек ціо ніст ські за хо ди що до
за хис ту то ва рів, які мо жуть ви роб ля ти ся внут ріш ні ми
то ва ро ви роб ни ка ми. За лу чен ня іно зем них ін вес то рів і
ство рен ня спіль них ви роб ництв до ціль но за пев ної
обе реж но сті у стра те гії від кри то сті еко но мі ки, ос кіль -
ки за кор дон ні ін вес то ри за ці кав ле ні у роз мі щен ні в
Ук раї ні сво їх ви роб ництв най пер ше че рез де ше ву ро -
бо чу си лу, на яв ність по туж нос тей, що звіль няю ть ся з
ог ля ду на не ми ну че за крит тя не ефек тив них ви роб -
ництв, а та кож че рез на яв ність різ них мі не раль но�си -
ро вин них ре сур сів і ви гід не гео гра фіч не по ло жен ня
Ук раї ни.

На дру го му ета пі ува гу по тріб но зо се ре джу ва ти на
роз вит ку на уко во міст ких га лу зей, пе ре озбро єн ні про -
мис ло во сті і сіль сько го гос по дар ства, за со бів зв’яз ку, ін -
вес ту ван ня в ма лий і се ред ній біз нес. Знач не міс це по сі -
да ти ме са мо зай ня тість. От же, всі ін вес ти цій ні на пря ми
умо жлив лять при ско рен ня і ско ро чен ня від тво рю валь -
но го обі го во го цик лу. Про те на цьо му ета пі біль шість на -
се лен ня ще не ма ти ме від чут них змін у рів ні жит тя, мож -
ли во сті йо го об ме жу ва ти муть ся ли ше най не об хід ні шим.

Та ким чи ном, струк тур на пе ре бу до ва еко но мі ки і,
від по від но, ство рен ня но вих ро бо чих місць у кри зо вий
пе рі од три ва ти ме не мен ше 2–3 ро ків.

Від по від но до за зна че но го пріо ри тет ни ми на пря ма -
ми ви ко рис тан ня дер жав них ін вес ти цій них, за ко но -
дав чих та ор га ні за цій них мож ли вос тей під трим ки
ство рен ня ро бо чих місць ма ють вва жа ти ся:
Ø га лу зі, в яких на ко пи че но ве ли кий екс порт ний

по тен ці ал (лі та ко� і суд но бу ду ван ня, ме та лур гія, хі -
міч на та наф то хі міч на про мис ло вість);
Ø га лу зі зі швид ким обо ро том ка пі та лу (лег ка, хар -

чо ва, мік ро біо ло гіч на про мис ло вість, тор гів ля, де які
га лу зі сіль сько го гос по дар ства);

Ø га лу зі, роз ви ток яких без по се ред ньо ви зна чає рі -
вень еко но міч ної без пе ки Ук раї ни (па лив но�енер ге -
тич ний та аг рар но�про мис ло вий ком плекс);
Ø га лу зі, що ство рю ють ма те рі аль но�тех ніч ну ба зу

ви роб ниц тва (ма ши но бу ду ван ня, осо бли во енер ге тич -
не, елек тро тех ніч не та елек тро ні ки, бу дів ниц тво і про -
мис ло вість бу ді вель них ма те рі алів);
Ø га лу зі, що за без пе чу ють ство рен ня і функ ціо ну -

ван ня ви роб ни чої та ко мер цій ної ін фра струк ту ри
(транс порт і зв’язок, на уко во�тех ніч ний і фі нан со вий
ін же ні ринг);
Ø га лу зі, зо рі єн то ва ні на за до во лен ня пер шо чер го -

вих по треб на се лен ня (жит ло во�ко му наль не гос по дар -
ство, ме ди ци на, осві та).

Для роз роб ки шля хів ви хо ду з кри зи до ціль но ви вчи -
ти до свід за ру біж них кра їн сві ту. Так, у Япо нії в се ре ди -
ні 80�х рр. та кож по ча ла ся кри за всієї фі нан со вої сис те -
ми. З 1990 по 1999 рік уряд прий няв дев’ ять про грам, які
ма ли ви вес ти еко но мі ку кра їни з кри зи. Бу ло прий ня то
рі шен ня про на ціо на лі за цію проб лем них бан ків, що на -
ко пи чи ли знач ні бор ги. Укруп нен ня еко но міч них суб’ -
єк тів, дер жав не втру чан ня, дер жав не ре гу лю ван ня, різ ке
зрос тан ня дер жав них ін вес ти цій в еко но мі ку, ско ро чен -
ня по дат ків, змен шен ня ви трат на вій сь ко ві по тре би і на
до по мо гу кра їнам, що роз ви ваю ть ся — це ос нов ні за хо ди
уря ду Япо нії для вре гу лю ван ня кри зи.

Та ким чи ном, ви рі шен ням еко но міч них проб лем
для Япо нії ста ли не лі бе раль ні за хо ди, а жорст кий дер -
жав ний кон троль.

У 30�ті ро ки, в пе рі од «ве ли кої де пре сії» у США,
кри за та її на слід ки змі ни ли еко но міч ну по лі ти ку
дер жа ви та її став лен ня до еко но міч них про це сів.
США пі шли влас ним шля хом у по до лан ні на слід ків
кри зи. Цей шлях був по в’яза ний з но вим кур сом пре -
зи ден та Руз вель та, який спи рав ся на по си лен ня ро лі
дер жа ви в ре гу лю ван ні еко но міч них про це сів. Силь -
на осо ба пре зи ден та і від по ві даль ність уря ду за на -
слід ки вті лю ва ної ни ми про гра ми ста ли ос но вою від -
нов лен ня еко но мі ки.

Бу ло чіт ко ви зна че но дер жав ні пріо ри те ти (од ним з
основних бу ло сіль ське гос по дар ство), під ви ще на ку пі -
вель на спро мож ність на се лен ня за ра ху нок збіль шен ня
за ро біт ної пла ти (на віть під за гро зою ін фля ції), бан ки
бу ли при му со во зо бов’ яза ні об слу го ву ва ти ви ключ но
сфе ру ма те рі аль но го ви роб ниц тва (за бо ро на ко рот ко -
стро ко вих спе ку ля тив них опе ра цій, які да ва ли б «швид -
кі і лег кі» гро ші. За не ви ко нан ня вка зі вок бан ки ма ли
бу ти на ціо на лі зо ва ні), а всі ве ли кі бан ки бу ло взя то під
кон троль дер жа ви. В кра їні бу ли за про ва дже ні жорст кі
про тек ціо ніст ські за хо ди що до за хис ту то ва рів, які мо -
жуть ви роб ля ти ся внут ріш ні ми то ва ро ви роб ни ка ми.

Ха рак тер ни ми озна ка ми фі нан со во�еко но міч ної
кри зи є збіль шен ня кіль ко сті бан крутств під при ємств,
за крит тя не кон ку рен то спро мож них ви роб ництв, ви -
віль нен ня за йня тих на них пра ців ни ків і, як на слі док,
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зрос тан ня со ці аль ної на пру ги, по глиб лен ня со ці аль -
но�еко но міч ної ди фе рен ці ації ре гіо нів то що.

По до лан ня со ці аль них і еко но міч них проб лем мож -
ли ве шля хом пе ре хо ду еко но мі ки від мо де лі си ро вин -
но го роз вит ку до мо де лі ін но ва цій но го роз вит ку, під -
трим ки роз вит ку ма ло го і се ред ньо го біз не су, що за -
без пе чує за йня тість знач ної кіль ко сті на се лен ня, ство -
рен ня до дат ко вих ро бо чих місць, ви зна чен ня між га лу -
зе вих пріо ри те тів ін вес ту ван ня. При цьо му не об хід но,
щоб го лов ни ми ін вес то ра ми за ли ша лись віт чиз ня ні
під при єм ства.

Ре фор му ван ня тру до во го за ко но дав ства та за ко но -
дав ства з пен сій но го за без пе чен ня. Де мо гра фіч ні, еко -
но міч ні та по лі тич ні про це си в умо вах сві то вої фі нан -
со вої кри зи ви ма га ють більш кон крет них за хо дів для
ут вер джен ня спра вед ли во сті у су спіль стві, за кріп лен -
ня гід но го рів ня жит тя пра цю ючій осо бі та со ці аль но -
го за хис ту пен сіо не рів.

Про тя гом 2008 р. за вдя ки ре алі за ції за ко но дав чих
змін що до ак ту алі за ції за ро біт ку, який вра хо вує ть ся
при при зна чен ні (пе ре ра хун ку) пен сій (ви хо дя чи з
роз мі ру се ред ньої за ро біт ної пла ти — 928,81 грн) та
під ви щен ня вар то сті ро ку стра хо во го ста жу з 1%
(31 груд ня 2007 р.) до 1,35% (з 1 жовт ня 2008 р.) по си -
ле но ди фе рен ці ацію роз мі рів пен сій за леж но  від стра -
хо во го ста жу та спла че них внес ків, а та кож під ви ще но
ко ефі ці єнт за мі щен ня пен сією втра че но го за ро біт ку.

Крім то го, згід но з По ста но вою Ка бі не ту Мі ніс трів від
26 бе рез ня 2008 р. № 265, з 1 квіт ня 2008 р. для пен сіо не -
рів за ві ком та ін ва лі дів, що мі сяч ний роз мір пен сії яких
не до ся гає про жит ко во го мі ні му му для не пра це здат них,
а для осіб, яким при зна че но пен сію у зв’яз ку з втра тою
го ду валь ни ка, не до ся гає на од но го не пра це здат но го чле -
на сім’ї 100%, на двох — 120%, на трьох і біль ше — 150%
про жит ко во го мі ні му му для не пра це здат них, вста нов ле -
но що мі сяч ну ад рес ну дер жав ну до по мо гу до пен сії у су -
мі, що її не ви ста чає до за зна че них роз мі рів.

Згід но із За ко ном Ук раї ни «Про під ви щен ня прес -
тиж но сті шах тар ської пра ці» вста нов ле но до дат ко ві
га ран тії у пен сій но му за без пе чен ні шах та рям, які від -
пра цю ва ли на під зем них ро бо тах не мен ше 15 ро ків, а
та кож до дат ко ві до пла ти до пен сії у зв’яз ку з втра тою
го ду валь ни ка — шах та ря.

За вдя ки цим за хо дам у груд ні 2008 р. се ред ній роз мір
пен сії в Ук раї ні ста но вив 898,0 грн, а се ред ній роз мір
стра хо вої пен сії (пен сії, що ви пла чу ва ла ся зі стра хо во го
пен сій но го фон ду) ста но вив 747,1 грн. Та ким чи ном,
спів від но шен ня роз мі рів се ред ньої (та се ред ньої стра хо -
вої) пен сії і се ред ньої за ро біт ної пла ти, з якої спла че но
стра хо ві внес ки, на кі нець 2008 р. ста но ви ло 50,6% і
42,1% від по від но. Про те вплив за зна че них за хо дів швид -
ко ні ве лює ть ся, як що і в по даль шо му не здій сню ва ти пе -
ре ра хун ку пен сій з осу час нен ням за ро біт ної пла ти.

Во се ни 2008 р. еко но мі ка Ук раї ни за зна ла не га тив -
но го впли ву сві то вої фі нан со вої кри зи. Пер ши ми її
від чу ли під при єм ства гір ни чо�ме та лур гій но го ком -

плек су, під при єм ства хі міч ної про мис ло во сті, бу ді -
вель ні ор га ні за ції та ус та но ви бан ків сько го сек то ра.
За трим ки з ви пла ти за ро біт ної пла ти пра цю ючим,
ско ро чен ня пра цю ючих і част ко ва за йня тість при зве -
ли до змен шен ня над хо джень стра хо вих кош тів до
Пен сій но го фон ду Ук раї ни. То му на ра зі по вин ні роз -
гля да ти ся за хо ди, які спри яють збіль шен ню над хо -
джень до стра хо во го пен сій но го фон ду, звіль нен ню
стра хо вої со лі дар ної пен сій ної сис те ми від не влас ти -
вих їй ви плат. Тоб то на зрі ла гос тра не об хід ність по -
кра щен ня фі нан со во го ста ну пен сій ної сис те ми.

За ко ном Ук раї ни «Про вне сен ня змін до де яких за -
ко нів Ук раї ни що до змен шен ня впли ву сві то вої фі -
нан со вої кри зи на сфе ру за йня то сті на се лен ня» від
25.12.08 р. № 799�ІV пе ред ба че но за про ва джен ня за хо -
дів, що спри яти муть збіль шен ню над хо джень до Фон -
ду со ці аль но го стра ху ван ня від без ро біт тя. Що до
внес ків до Пен сій но го фон ду, то став ка збо ру стра хо -
вих внес ків від ро бо то дав ців і пра ців ни ків за ли ши лась
без змін на рів ні 2008 р., про те збіль ши ла ся став ка збо -
ру від сіль сько гос по дар ських ви роб ни ків, що спла чу -
ють фік со ва ний сіль сько гос по дар ський по да ток. У
2009 р. во на ста но ви ти ме 26,56%.

Збіль шен ня над хо джень до стра хо во го пен сій но го
фон ду пе ред ба чає за ко но про ект № 3556 «Про вне сен ня
змін до де яких за ко нів Ук раї ни що до пен сій но го забез -
пе чен ня», прий ня тий Вер хов ною Ра дою 25.12.2008 р.
у пер шо му чи тан ні. Згід но з цим За ко ном, по чи на ючи з
2009 р., за про ва джує ть ся мі ні маль ний роз мір збо ру на
пен сій не стра ху ван ня для фі зич них осіб — суб’ єк тів під -
при єм ниць кої ді яль но сті та скасовує ть ся піль га по спла -
ті збо рів на дер жав не обо в’яз ко ве пен сій не стра ху ван ня
для сіль сько гос по дар ських під при ємств.

Ви ще зга да ним за ко но про ек том рег ла мен тую ть ся
нор ми на ра ху ван ня пен сій, а у про ек ті По ста но ви Ка бі -
не ту Мі ніс трів «Про під ви щен ня рів ня пен сій но го за -
без пе чен ня гро ма дян», під го тов ле но му у січ ні 2009 р.
Мі ніс тер ством пра ці та со ці аль ної по лі ти ки, за про по -
но ва но нор ми ін дек са ції стра хо вих пен сій них ви плат
в умо вах фі нан со во�еко но міч ної кри зи в Ук раї ні.

У стат ті на во дять ся ос нов ні ре зуль та ти оцін ки
впли ву ан ти кри зо вих за хо дів на рі вень со ці аль но го за -
хис ту пен сіо не рів та фі нан со вий стан пен сій ної сис те -
ми, до слі джен ня фі нан со во го ста ну пен сій ної сис те ми
на се ред ньо� та дов го стро ко вий пе рі од і про по зи ції
що до по даль шо го ре фор му ван ня стра хо вої пен сій ної
сис те ми Ук раї ни.

Ак ту ар ні роз ра хун ки роз мі рів пен сій них ви плат і
фі нан со во го ста ну стра хо во го пен сій но го фон ду на
се ред ньо� та дов го стро ко вий пе рі од здійс не но з ура -
ху ван ням змін, вне се них згід но з По ста но вою КМ
№ 1105 від 17.12.2008 р. до По ста но ви № 799 від
10.09.2008 р. «Про схва лен ня ос нов них прог ноз них
мак ро по каз ни ків еко но міч но го і со ці аль но го роз -
вит ку Ук раї ни на 2009 рік», по ло жень За ко ну Ук -
раї ни «Про Дер жав ний бю джет Ук раї ни на 2009
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рік» та за умо ви за про ва джен ня на ко пи чу валь ної
сис те ми.
Ø Ос нов ні мак ро еко но міч ні по каз ни ки на

2010–2015 рр., що ви ко рис та ні в роз ра хун ках, на ве де -
ні в таблиці.

На по даль ший пе рі од (до 2050 р.) ос нов ні мак ро -
показ ни ки еко но міч но го і со ці аль но го роз вит ку Ук -
раї ни за кла де ні на рів ні се ред ніх інер цій них тем пів
еко но міч но го зрос тан ня для єв ро пей ських кра їн.
Ø У прог ноз них роз ра хун ках чи сель но сті плат ни ків

стра хо вих внес ків та одер жу ва чів пен сій ви ко рис та но
ком плекс ний де мо гра фіч ний прог ноз Ук раї ни до
2052 р., роз роб ле ний Ін сти ту том еко но мі ки НАН Ук -
раї ни у 2003 р. з ви ко рис тан ням ма те рі алів Все ук ра їн -
сько го пе ре пи су на се лен ня 5 груд ня 2001 р.
Ø Прог ноз над хо джень до стра хо во го пен сій но го

фон ду про ве де но з ура ху ван ням по ло жень за ко но про -
ек ту № 3556 «Про вне сен ня змін до де яких за ко нів
Ук раї ни що до пен сій но го за без пе чен ня», прий ня то го
Вер хов ною Ра дою 25.12.2008 р. у пер шо му чи тан ні.
Цей за ко но про ект пе ред ба чає:

1) по чи на ючи з 2009 р., за про ва ди ти мі ні маль ний
роз мір збо ру на пен сій не стра ху ван ня для фі зич них
осіб — суб’ єк тів під при єм ниць кої ді яль но сті;

2) лік ві да цію пільг по спла ті збо рів на дер жав не
обо в’яз ко ве пен сій не стра ху ван ня для сіль сько гос по -
дар ських під при ємств.
Ø Роз ра хун ки про ве де ні за ва рі ан том за про ва джен -

ня на ко пи чу валь ної сис те ми (НС) з 2011 р. Учас ни ка -
ми на ко пи чу валь ної сис те ми є за стра хо ва ні осо би мо -
лод ші 25 ро ків ста ном на 1 січ ня у рік за про ва джен ня
НС. Став ка збо ру до на ко пи чу валь но го фон ду — 7%
за ро біт ної пла ти за стра хо ва ної осо би.

Роз ра хун ки роз мі рів но вих пен сій та пе ре ра хо ва них
для пен сіо не рів, які піс ля при зна чен ня пен сії от ри ма -
ли не мен ше 24 мі ся ців стра хо во го ста жу, про ве де ні за
умо ви, що по чи на ючи з 2009 р. для при зна чен ня пен сій
від по від но до За ко ну Ук раї ни «Про за галь но обо в’яз ко -
ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня» та За ко ну Ук раї ни
«Про пен сій не за без пе чен ня осіб, звіль не них з вій сь -
ко вої служ би, та де яких ін ших осіб» за сто со вує ть ся
по каз ник се ред ньої за ро біт ної пла ти, з якої спла че но
стра хо ві внес ки та яка вра хо вує ть ся для об чис лен ня
пен сії за ка лен дар ний рік, що пе ре дує по пе ред ньо му
ка лен дар но му ро ку звер нен ня за при зна чен ням пен сії.

В роз ра хун ках роз мі рів но вих і пе ре ра хо ва них пен -
сій у 2010 р. і в по даль ших ро ках зроб ле но ана ло гіч не
при пу щен ня, а са ме: за сто со вує ть ся по каз ник се ред -
ньої за ро біт ної пла ти, з якої спла че но стра хо ві внес ки
та яка вра хо вує ть ся для об чис лен ня пен сії, за ка лен -
дар ний рік, що пе ре дує по пе ред ньо му ка лен дар но му
ро ку звер нен ня за при зна чен ням пен сії.

Та ке при пу щен ня має сенс, бо сприяє змен шен ню різ -
ни ці між пен сі ями за леж но від ро ку ви хо ду на пен сію.

Пе ре ра ху нок пен сій від по від но до час ти ни дру гої
стат ті 42 За ко ну Ук раї ни «Про за галь но обо в’яз ко ве
дер жав не пен сій не стра ху ван ня» у 2009 р. не про ва ди -
ть ся. У по даль шо му діє стат тя 42 за зна че но го за ко ну.

Мі ні маль ний роз мір пен сії за ві ком на 2009 р. прий -
ня то на рів ні 544 грн.
ØПри ін дек са ції пен сій у 2009 р. вра хо ва но по ло жен -

ня під го тов ле но го Мі ніс тер ством пра ці та со ці аль ної по -
лі ти ки у січ ні 2009 р. про ек ту По ста но ви КМУ «Про
під ви щен ня рів ня пен сій но го за без пе чен ня гро ма дян».

Як свід чать ре зуль та ти роз ра хун ків, на пра цьо ва ні ан -
тикри зо ві за хо ди здат ні по м’як ши ти не га тив ний вплив

Таб ли ця

Ос нов ні мак ро еко но міч ні по каз ни ки на 2010–2015 рр.
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фі нан со во�еко но міч ної кри зи на фі нан со вий стан стра -
хо вої пен сій ної сис те ми та де що по ни зи ти рі вень пен сій -
них ви плат. Так, де фі цит стра хо во го пен сій но го фон ду
по ни зить ся з 18 646,6 млн грн без ура ху ван ня ан ти кри -
зо вих за хо дів до 12 821,1 млн грн з ура ху ван ням ан ти -
кри зо вих за хо дів. До сяг ну тий рі вень пен сій них ви плат
на яв них пен сіо не рів бу де під три ма ний за ра ху нок їх ін -
дек са ції (у ме жах про жит ко во го мі ні му му) на рів ні ін -
фля ції.

Про те роз мір впер ше на ра хо ва них і пе ре ра хо ва них
пен сій бу де мен шим у зв’яз ку з тим, що в про ек ті ан ти -
кри зо во го за ко но дав ства у 2009 р. пе ред ба че но об чис -
лен ня пен сій із ви ко рис тан ням за ро біт ної пла ти

2007 р., а не за ро біт ної пла ти 2008 р., як це пе ред ба че -
но чин ним за ко но дав ством. 

На рис. 1 наведено співвідношення роз мі рів пен сії
но вих пен сіо не рів і се ред ньої за ро біт ної пла ти, з якої
спла че но стра хо ві внес ки, у дво рів не вій пен сій ній сис -
те мі з ура ху ван ням дії ан ти кри зо во го за ко но дав ства і
без його вра ху ван ня.

Зрос тан ня співвідношення роз мі рів су ма рної (з
двох рів нів) пен сії но вих пен сіо не рів і зар пла ти, з якої
спла че но стра хо ві внес ки, у дво рів не вій пен сій ній
сис те мі у 2041 та 2046 рр. зу мов ле не ви хо дом на пен -
сію за ві ком пер шої ко гор ти жі нок — учас ни ків на ко -
пи чу валь ної сис те ми (2041 р.) і пер шої ко гор ти чо ло -
ві ків — учас ни ків на ко пи чу валь ної сис те ми (2046 р.).

Рис. 2. Співвідношен ня роз мі рів пен сії на яв них пен сіо не рів і зар пла ти, 
з якої спла че но стра хо ві внес ки, у дво рів не вій пен сій ній сис те мі

Рис. 1. Співвідношен ня роз мі рів су ма рної (з двох рів нів) пен сії но вих пен сіо не рів 
і зар пла ти, з якої спла че но стра хо ві внес ки, у дво рів не вій пен сій ній сис те мі
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На рис. 2 наведено співвідношення роз мі рів пен сії
на яв них пен сіо не рів із со лі дар ної сис те ми та се ред ньої
за ро біт ної пла ти, з якої спла че но стра хо ві внес ки, у
дво рів не вій пен сій ній сис те мі з ура ху ван ням дії ан ти -
кри зо во го за ко но дав ства і без йо го вра ху ван ня.

Як вид но з діа грам, на ве де них на рис. 2, співвідно -
шен ня роз мі рів пен сії на яв них пен сіо не рів із со лі дар -
ної сис те ми і се ред ньої за ро біт ної пла ти, з якої спла -
че но стра хо ві внес ки, спа да ти ме з 43,7% у 2009 р. до
19,1% у 2050 р. з ура ху ван ням дії ан ти кри зо во го за ко -
но дав ства і з 44,8% до 20,5% без йо го вра ху ван ня.
При чи ною та ко го ва го мо го спа дан ня за зна че но го
спів від но шен ня є те, що в роз ра хун ках пен сії на яв -
них пен сіо не рів упро довж усь ого роз ра хун ко во го пе -
ріо ду пе ре ра хо вую ть ся і ін дек сую ть ся ви ключ но від -
по від но до стат ті 42 За ко ну Ук раї ни «Про за галь но -
обо в’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня», і не
здій сню єть ся пе ре ра ху нок пен сій з ак ту алі за цією се -
ред ньої за ро біт ної пла ти, з якої спла че но стра хо ві
внес ки та яка вра хо вує ть ся для об чис лен ня пен сії но -
вим пен сіо не рам.

Діа гра ма співвідношення роз мі рів що річ но го де фі -
ци ту (про фі ци ту) стра хо во го пен сій но го фон ду дво -
рів не вої пен сій ної сис те ми і внут ріш ньо го ва ло во го
про дук ту кра їни (ВВП) про тя гом прог но зо ва но го пе -
ріо ду за умо ви вра ху ван ня ан ти кри зо вих за хо дів і без
їх ура ху ван ня зоб ра же на на рис. 3.

Як свід чать діа гра ми, на ве де ні на рис. 3, як що не
здій сню ва ти пе ре ра ху нок пен сій з ак ту алі за цією се -
ред ньої за ро біт ної пла ти, з якої спла че но стра хо ві
внес ки та яка вра хо вує ть ся для об чис лен ня пен сії,

то мож на очі ку ва ти, що ба ланс стра хо во го фон ду
со лі дар ної пен сій ної сис те ми бу де ста біль но по зи -
тив ний.

На ве де не ви ще спо ну кає до на пра цю ван ня за хо дів
що до збіль шен ня над хо джень до стра хо во го пен сій но -
го фон ду з ме тою під трим ки в по даль шо му до сяг ну то -
го на по ча ток 2009 р. рів ня со ці аль но го за хис ту.

Та ки ми за хо да ми, на наш по гляд, мо жуть бу ти:
Ø звіль нен ня ПФУ від не влас ти вих йо му (не стра -

хо вих) ви плат, як�от: до пла ти до мі ні маль них пен сій,
до пла ти за стра хо вий по на днор мо вий стаж, піль го ві
пен сії, пен сії за ви слу гу ро ків то що;
Ø під ви щен ня рів ня за ро біт ної пла ти пра цю ючим

вер ствам на се лен ня, ви ве ден ня за ро біт ної пла ти з ті ні,
збіль шен ня кіль ко сті ро бо чих місць і змен шен ня тру -
до вої еміг ра ції;
Ø пе ре хід суб’ єк тів під при єм ниць кої ді яль но сті, що об -

ра ли спро ще ну сис те му опо дат ку ван ня, на за галь ні умо ви
спла ти стра хо вих внес ків на пен сій не стра ху ван ня.

На сьо го дні до реч ним ва рі ан том ра ціо на лі за ції пен -
сій ної сис те ми є по дов жен ня пен сій но го ві ку жін кам.
Про ект за ко ну «Про вне сен ня змін до ста тей 26 та 28
За ко ну Ук раї ни «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не
пен сій не стра ху ван ня» на пра цьо ва но у Мін пра ці.
Прий нят тя цьо го за ко ну ма ти ме по зи тив ний вплив не
ли ше на фі нан со вий стан стра хо вої пен сій ної сис те ми,
а й на рі вень пен сій них ви плат, ос кіль ки за про ва джен -
ня під ви ще но го ві ку ви хо ду на пен сію сприяє збіль -
шен ню кіль ко сті осіб, які здійс ню ють пен сій ні внес ки,
і змен шен ню кіль ко сті пен сіо не рів. Вста нов ле ний за -
ко ном пен сій ний вік в Ук раї ні сьо го дні — 55 ро ків для

Рис. 3. Співвідношен ня роз мі рів ба лан су пен сій но го фон ду 
з ан ти кри зо ви ми за хо да ми і без ан ти кри зо вих за хо дів і ВВП 

у дво рів не вій пен сій ній сис те мі


